

B 周刊
05-12
2012.1.9
星期一
齐鲁晚报

创富

CHUANGFU

圣泉·安特福杯
2011山东民企“三项评选”特刊

竞流

本报记者 崔滨

高道如水，有顺流也有逆流，而身处商场中的企业，既要有顺流而下的技巧，更需要溯流而上的勇气。回望过去的2011年，这个“十二五”的开局之年，却让满怀希望与梦想的山东民营企业企业家们经受了异常严峻的考验：银根紧缩信贷收紧、外需低迷订单下滑、产业升级机构转型……在逆流成河的艰难中，山东的民营企业以探险者的姿态溯流探求，或专攻主业或并购扩张，同时还在发展壮大中践行慈善公益的责任。水无定势，心有常执。过去的一年里，竞流而上的山东民营企业，其坚韧与信念值得我们每个人致敬。

逆流2011

此次山东民营企业“三项评选”榜上有名的236家企业中，不论是年销售额过百亿元的业界百强，还是蓬勃发展中的潜力企业，对于过去的2011年，一个共同的感觉就是：难。

在2011这个“十二五”的开局之年，山东乃至中国经济虽然将迎来不低于9%的GDP增长，但同

时也遭受了2008年金融危机以来最为严峻的一场考验。受到欧美债务的影响，在有中国外贸风向标之称的广交会上，2011年山东1827家参展企业，会展期间出口成交额24.5亿美元，比上届下降5.6%，其中纺织服装企业成交下降超过5成。

海外订单的增长明显收窄，国内市场的情况也不容乐观，汽车优惠政策的逐渐退出，贯穿2011全年的“史上最严厉”房地产调控政策以及居高不下的负利率，严重挫伤了国内市场的消费积极性。尤其让民营企业倍感艰难的，是银行和金融机构对信贷规模的大幅紧缩。仅在2011年上半年，我省就有70%的中小企业陷入贷款难，资金缺口一度高达4000亿元。

当中国经济在2011年显现出由高速增长换挡进入中速缓行的关口，舟行逆水的山东民营经济，呼唤敢于挺立船头的英雄。荣耀2011面对汹涌而至的逆流，深植于齐鲁文化的山东民营企业，用以义取利的担当与责任，展现出敢于溯流而上的勇气。坐落在“东方商人”孟洛川故里的济南圣泉集团，在其他企业纷纷收缩“过

冬”的2011年，凭借不断的创新，一跃成为生产新型耐火材料的建筑业新星，其可以承受上千摄氏度高温的防热板，甚至装上了“神八”返回舱。

2011年证券市场低迷，IPO频频破发的情况下，山东民营药业巨头步长集团依然不改2012年上市的雄心，并计划将融资的70%用于现代医药工业园的建设，加速打造医药航母的进程。

在民营百强中流击水的信心外，更多的山东民营企业展示出蓬勃发展的潜力，成立于1996年的济南馨漫园动漫，在16年的专注中找到了针对动漫衍生品与青少年主要消费群体的独特商业模式，营业额在2011年实现了翻番。

同样在2011年，以财富论英雄的时代已经远去。在山东优秀民营企业看来，重要的已不是金钱本身的意义，而是面对金钱的一种平和、健康、积极向上的心态以及社会责任意识。在入围本次“三项评选”的山东民企中，拨出3000万元设立助学基金的英才学院与菏泽当初走访全县20家敬老院、给特困老人发放慰问金的菏泽四君子酒掌门人李新民这样的

身影比比皆是。

争流2012

如今，充满困难与考验的2011已经远去，铺展在眼前的2012年，希望与信心正在慢慢滋长。对于经受2011磨砺的优秀山东民企来说，处于下行区间的宏观经济，往往是倒逼结构调整的有利时机。

可以预见，2012年里，国民经济增长的动力结构，从过去依赖投资、出口、消费的力量顺序，转变到以内需、投资、出口均衡拉动经济增长的合理顺序上来。随着中国经济增速进一步放缓已成共识，经历过危机之后的再平衡里，内需驱动经济增长中的比重和作用被进一步打开。带着荣耀走入2012的山东民营企业，将会在溯流的坚持后，感受到政通人和的暖流。向每一家成功跨越2011的山东民企致敬，你们的担当与坚持，丰富充实了山东经济；你们的责任与回报，让所有人对你们心生敬意。你们仍然在商道的河流中寻找尽头，虽然那尽头也许在无限的远处，但经过竞流而上的历练，你们的目标就一定能够达到。